Dimensions de l'architecture

Apprendre à regarder la ville, l'architecture et le paysage

semaine du lundi 5 octobre au vendredi 9 octobre 2009

Richelieu (Poitou)

L'école nationale supérieure d'architecture de paysage de Lille propose à ses étudiants de premier semestre une semaine d'initiation et de découverte des dimensions de l'architecture à travers une semaine sur le site du château et de la cité idéale de Richelieu. Il s'agit, à travers quatre journées consécutives, de leur proposer des éléments de lecture et d'analyse de l'espace architectural, urbain et paysager à partir de ce témoignage magistral, œuvre issue d'une pensée clairement établie et définie par le cardinal de Richelieu.

Pour ce faire, il est proposé de constituer les quatre journées selon un schéma identique. Chaque matinée sera consacrée à un exposé plus une visite ou deux exposés magistraux, réalisés par des enseignants ou des personnalités invitées ; l'après-midi sera entièrement consacrée à des dessins, des relevés et exercices de travaux pratiques sur place, à travers les éléments remarquables de la ville, du parc et du château. 

Cette « semaine », sera précédée le vendredi après-midi par un exposé préalable de présentation du site et du projet ; elle sera complétée par les visites effectuées le vendredi suivant, sur le chemin du retour, à l'abbaye de Fontevraud et au château de Chambord.

Les étudiants seront appelés à produire un cahier et un carnet de mémoire de leur voyage. Des ateliers de projet, de dessins et de construction compléteront ensuite utilement les éléments d'informations recueillies sur le site par des exercices complémentaires.

Première journée : le projet architectural et urbain

le matin : exposé par Christine Toulier, chercheur au service régional de l'inventaire du Centre, auteur de l'ouvrage : Richelieu, le château et la cité idéale.

Visite guidée de la ville et du centre du patrimoine.

L'après-midi : croquis non photographiques sur l'espace de la ville et l'espace de l'architecture.

Deuxième journée : la pensée au début du XVIIe siècle

le matin : exposé par Jean-Christophe Gérard (vidéoconférence ?) sur les mouvements et manières de pensée la ville aux XVIe et XVIIe siècles et exposé par Didier Joseph François sur les modèles architecturaux et urbains en présence de leur temps.

L'après-midi : croquis non photographiques sur l'espace de la ville et l'espace de l'architecture.

Troisième journée : le savoir construire

le matin : exposé par Antonella Mastrorelli sur l'assemblage des bois de charpente et la stéréotomie des voûtes en pierre.

Visite de la halle et de l'église.

L'après-midi : dessins de relevés d'arcs et de voûtes à travers la ville et le parc du château.

Quatrième journée : le paysage et le territoire 

le matin : exposé par Marie-Pierre Terrien, docteur en histoire, chargé de cours à l'université du Maine : « Richelieu, un programme savant » et exposé de Arnaud de Saint-Jouan, architecte en chef des monuments historiques : « la domestication du réseau hydraulique ».

L'après-midi : dessins de paysages à travers le parc du château.

(Pour des raisons d'organisation et de disponibilité, l'ordre de ces journées pourra être modifié)

