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APPEL A PROJETS

La Maison de la Culture d’Amiens organise le festival :

art, ville & paysage

Hortillonnages Amiens

du 2 juin au 14 octobre 2012

Contexte : un patrimoine unique & fragile

les hortillonnages : historique, identité et patrimoine des Amiénois et de la Picardie

Il y a deux mille ans, 10 000 hectares de marais s’étendaient aux portes de Samarobriva, la cité des Ambianis. Jadis considérée impénétrable, longtemps insalubre, cette zone marécageuse a été assainie, drainée, défrichée, aménagée en parcelles de terre sorties de l’eau. Ces jardins flottants sont devenus un espace de production maraîchère, avec une fonction nourricière pour la cité, grâce à leur terre riche, une tourbe nourrie des eaux de la Somme et de l’Avre. Des « hortulani dans des hortellus », « des jardiniers dans des petits jardins », voilà comment les soldats romains avaient baptisé les hortillonnages d’Amiens et les maraîchers.

Les hortillonnages ont été cultivés tout au long de l’histoire de la cité amiénoise, de manière particulièrement intensive au Moyen-Âge, parvenant à faire travailler jusqu’à un millier de personnes au XIXème siècle. On l’appelait « la Venise des légumes ». Aujourd’hui, ce marais de 300 hectares, où l’eau occupe une centaine d’hectares, s’étend du cœur de la ville (au pied de la cathédrale) jusqu’aux communes alentours (Camon, Rivery, Longueau,...), mais il ne fait plus vivre que sept hortillons (terme local pour désigner les maraîchers professionnels) qui exploitent 25 hectares et vendent leur production sur les marchés et à la grande distribution. Des jardins d’agrément et privatifs s’étendent sur une trentaine d’hectares et ailleurs, la friche reprend ses droits sur les zones non cultivées.

L’existence des hortillonnages, volet essentiel de l’histoire des Amiénois, est totalement dépendante de l’activité humaine, et l’abandon de l’entretien des parcelles représente un véritable danger pour cet espace insolite, poétique et unique.

les hortillonnages, une dimension naturelle / un site protégé

Avant l’ère des politiques environnementales, les hortillonnages remplissaient déjà des fonctions écologiques et agricoles essentielles. Une multitude d’espèces animales, des oiseaux, des poissons et même des écrevisses en ont fait leur havre de paix. Tout au long des kilomètres de canaux, on observe sur le site, un véritable écosystème dans lequel les maraîchers exercent une agriculture essentiellement biologique.

les hortillonnages, une dimension touristique qui contribue au rayonnement international d’Amiens

C’est le deuxième pôle touristique d’Amiens après la cathédrale. Des barques sillonnent les canaux entre avril et novembre pour faire découvrir cet espace protégé à de nombreux visiteurs. 100 000 visiteurs par an déambulent ainsi ou en randonnant, à pied ou à bicyclette, sur les chemins des hortillonnages. Parmi eux, on dénombre 30% de touristes étrangers, et cette enclave naturelle reste, avant tout, la promenade préférée des Amiénois. 

soutenir la jeune création artistique

Si on comprend aisément que les hortillonnages constituent une ressource écologique privilégiée, il convient de souligner qu’ils dégagent une beauté et une poésie envoûtantes et inspirent immédiatement l’imaginaire des artistes. La Maison de la Culture, saison après saison, développe son projet en plaçant la création au cœur de son activité, en donnant aux artistes les moyens de produire leurs œuvres et de rencontrer tous les publics. Avec le projet «art, villes & paysage - Hortillonnages Amiens 2012», débuté en 2010 sous l’intitulé « Imaginer Maintenant », elle invite de jeunes artistes à pénétrer ce paysage poétique en intervenant in situ. Cette démarche offre la possibilité de sauver des parcelles du retour à la friche, en permettant une nouvelle lecture du paysage et en sensibilisant un large public. Ce projet est une opportunité pour des jeunes créateurs de mener à bien une démarche artistique exigeante et originale, hors des lieux habituellement consacrés à la culture. C’est une invitation à inventer de nouveaux espaces d’expression artistique. Le croisement des approches disciplinaires est encouragé : paysagistes, plasticiens, performeurs travaillent ensemble sur certaines parcelles. Par ailleurs, le projet s’attache à offrir une meilleure visibilité aux jeunes artistes, en recherchant une communication adaptée en direction de tous les publics et particulièrement en direction de ceux qui n’ont pas ou que peu de pratiques culturelles. Pour choisir les artistes et les accompagner dans leur processus de création, la Maison de la Culture a choisi de réunir un comité artistique, constitué de personnes qualifiées dans les différents domaines artistiques représentés. Cette démarche d’échange et de partage de la programmation renforce la volonté d’ouvrir la réflexion au service de la création artistique et de mutualiser les énergies.

Finalités du projet «art, villes & paysage - Hortillonnages Amiens»

Des parcelles en friches seront confiées à des artistes (paysagistes, architectes, designers et plasticiens). Ils travailleront en lien avec les maraîchers, qui cultivent et vivent sur ce territoire, souvent depuis plusieurs générations. En proposant des projets pérennes ou des installations plus éphémères (durée minimum de l’installation : quatre mois et demi) les artistes prendront en compte la faune, la flore et l’activité humaine propre à cet espace. En intervenant dans les hortillonnages, les paysagistes participeront à réhabiliter des parcelles à l’abandon, à faire connaître ce territoire et à sensibiliser le public à une meilleure connaissance de ces espaces et à leur fragilité.

Ces jardins seront visités par le public, soit par voie pédestre, soit par voie d’eau grâce à des bateaux à moteur électrique (silencieux et non polluants) permettant les déplacements d’un îlot à l’autre du mois de juin à octobre. 

Les quatre objectifs du festival sont:

- 1° sauver un patrimoine environnemental en danger
Le Festival «art, villes & paysage - Hortillonnages Amiens» représente une opportunité pour sauver des parcelles de la friche, pour sensibiliser le grand public à la défense de ce patrimoine fragile et contribuer à valoriser une production maraîchère de qualité en grande précarité.

* hortillon : maraîcher professionnel 

- 2° soutenir la jeune création
Ce projet est une opportunité pour des jeunes créateurs de mener à bien une démarche artistique exigeante et originale, hors des lieux habituellement consacrés à la culture. C’est une invitation à inventer de nouveaux espaces d’expression artistique. 

- 3° développer un projet culturel pour tous en allant à la rencontre de nouveaux publics
Ce projet porté par la Maison de la Culture d’Amiens (MCA), est ouvert à tous les publics et s’attachera particulièrement à impliquer ceux qui n’ont pas, pour des raisons diverses (culturelles, économiques, géographiques,...), de pratiques culturelles développées. Un travail important est donc entrepris pour faire le lien avec le secteur associatif ainsi qu’avec la communauté scolaire. Le service des relations publiques de la MCA sera mobilisé à cet effet.

* Le secteur associatif – Il est évident que ce projet se fera en lien avec les différentes associations de sauvegarde des hortillonnages. Par ailleurs, la sensibilisation des associations sera prioritaire, particulièrement celles s’adressant aux enfants et aux jeunes.

* Le secteur éducatif – L’enjeu écologique et artistique de ce projet induit de fait une dimension pédagogique qui sera l’occasion de multiples partenariats avec le secteur scolaire, tant au niveau primaire que secondaire et supérieur. Le rectorat sera sollicité pour que des actions de formation en direction des enseignants, soient mises en place et favorisent les visites et projets pédagogiques d’établissements. L’enseignement agricole sera particulièrement sollicité puisque certains élèves s’impliqueront dans la réalisation des jardins.

- 4° favoriser à l’insertion professionnelle
La Maison de la Culture s’est vue confier un Atelier Chantier d’Insertion (ACI) pour l’aménagement des parcelles. Il concerne 12 personnes en difficulté sociale et sans emploi dont le salaire est en partie financé par l’Etat dans le cadre de la Politique de la Ville, par le Conseil Général de la Somme et par l’Europe dans le cadre du Fonds Social Européen.

Les activités du chantier d’insertion sont consacrées à la réalisation et à l’entretien des jardins : 

* janvier à mai : préparation des parcelles,construction des jardins avec les paysagistes, 

* juin à octobre: entretien des parcelles pendant la période de visite du public,

* octobre à décembre : remise en état et préparation des parcelles avant l’hiver.
APPEL À PROJETS: 

Cet appel à projets s’adresse :

· aux paysagistes, plasticiens, architectes, designers, âgés de 35 ans maximum et diplômés des écoles européennes, 

· aux écoles européennes de paysages, d’art, d’architecture et de design,

Sélection

La sélection des candidats est faite par des personnes qualifiées (paysagistes, architectes, commissaires d’expositions, représentants des écoles, acteurs culturels de la Métropole, département et région…) au sein d’un Comité Artistique réuni par le Directeur de la Maison de la Culture d’Amiens. 

Dans chaque catégorie, les candidatures peuvent être individuelles ou collectives.
Les candidats seront appelés à concourir dans deux catégories :

Catégorie paysage : 

Des parcelles en friches ou déjà investies les années précédentes (pour lesquelles il faudra prendre en compte le travail réalisé – exemples : réhabilitation de berges ou du bâti, plantations en cours – seront confiées à des paysagistes, architectes, designers. Ils proposeront des projets pérennes ou des installations plus éphémères (durée minimum d’installation de quatre mois et demi). Ils travailleront en lien avec les maraîchers qui cultivent et produisent sur le site et prendront en compte la faune, la flore et l’activité humaine propre à cet espace. Ils participeront à la réhabilitation des parcelles, à faire connaître ce territoire et à sensibiliser le public à la fragilité et à la nécessaire protection de ces espaces.

Les candidats retenus, quelque soit leur statut (diplômés, étudiants, écoles),

· visiteront les hortillonnages et rencontreront le Directeur de la MCA ou un membre du Comité Artistique. (frais de transport, de logement et de nourriture pris en charge par la MCA)

· participeront impérativement au séminaire du 25 et 26 février 2012 à la Maison de la Culture d’Amiens, , rencontreront les autres artistes et les membres du Comité artistique. (frais de transport, de logement et de nourriture pris en charge par la MCA)

· pourront disposer d’un budget de 10 000 € maximum, selon la nature éphémère ou pérenne du projet, pour la réalisation d’une parcelle qui pourra accueillir la visite du public du 2 juin au 14 octobre 2012.
· prendront en charge la réalisation de leur parcelle et fourniront le 2 juillet 2012 un plan d’entretien de la parcelle pour la durée de la saison. 

· participeront à une résidence de création à Amiens qui donnera lieu, si possible, à des rencontres avec les autres artistes et avec des publics spécifiques (frais de transport, de logement pris en charge par la MCA dans la limite de 4 allers-retours sur la base sncf 2ème classe)
· seront présents pour l’inauguration du festival «art, villes & paysage - Hortillonnages Amiens» 29 et 30 juin 2012.

· pourront être sollicités pour des rendez-vous presse, interviews ou tournages pendant le festival.

Seuls les candidats diplômés d’une école de paysage, d’architecture, de design, et pouvant justifier leur statut professionnel, percevront des honoraires pour un montant de 4000 € en cas de candidature individuelle et de 5000 € en cas de candidature collective.

Le Directeur de la MCA, après consultation du Comité Artistique se réserve la possibilité de proposer à certains jardins de rester en place une ou plusieurs années supplémentaires. 

Catégorie Installations 

Des plasticiens, architectes, designers sont invités à créer des œuvres, des installations, en lien et contrepoint des jardins paysagers prenant en compte la faune, la flore et l’activité humaine propre à cet espace. Sur l’eau et sur des parcelles investies ou non par des paysagistes, les œuvres s’inscriront dans le paysage.

Les candidats retenus, quelque soit leur statut (diplômés, étudiants, écoles),

· visiteront les hortillonnages et rencontreront le Directeur de la MCA ou un membre du Comité Artistique. (frais de transport, de logement et de nourriture pris en charge par la MCA)

· participeront impérativement au séminaire du 25 et 26 février 2012 à la Maison de la Culture d’Amiens, , rencontreront les autres artistes et les membres du Comité artistique. (frais de transport, de logement et de nourriture pris en charge par la MCA)

· pourront disposer d’un budget de production (transport de l’oeuvre ou de certains éléments, matériaux, fabrication,…) de 5000 € pour la réalisation de l’installation qui prendra impérativement en compte l’espace, l’environnement, les autres usagers des 
· hortillonnages, la réglementation du site, et restera en place du 2 juin au 14 octobre 2012.
· participeront à une résidence de création à Amiens qui donnera lieu, si possible, à des rencontres avec les autres artistes et avec des publics spécifiques (frais de transport, de logement et de nourriture pris en charge par la MCA dans la limite de 4 allers-retours sur la base sncf 2ème classe)
Seuls les candidats diplômés de l’enseignement supérieur en art, école d’art, architecture, design, et pouvant justifier leur statut professionnel, percevront des honoraires ou droits d’auteurs pour un montant de 3000 €. 
Le Directeur de la MCA, après consultation du Comité Artistique se réserve la possibilité de proposer à certaines installations de rester en place une ou plusieurs années supplémentaires. 

Pour les deux catégories, l’attribution des parcelles pour chaque projet, sera fait par le comité artistique, en prenant en compte, autant que possible, les trois vœux émis par les candidats, après leur visite sur site. 

« A noter : le site étant composé d’eau et de jardins flottants, cela induit certaines contraintes pour la réalisation des parcelles (transport du matériel en barque, pas d’électricité sur les îles) et pour la conservation et l’évolution des œuvres. Des contraintes à évaluer et à intégrer dans la réalisation des projets».
ADRESSER le 6 janvier 2012 au plus tard (cachet de la poste faisant foi)  À : 

Festival art, villes & paysages

Hortillonnage Amiens 2012

MCA - Maison de la Culture d’Amiens

Place Léon Gontier

CS 60631  

80006 Amiens cedex 1

Vous pouvez également adresser vos dossiers de candidature par mail, à l’adresse suivante :

hortillonnages2011@gmail.com

(Attention à veiller à ce que les coordonnées des candidats - nom, prénom, nom d’agence - figurent sur toutes les pages des documents.)

• 1 Curriculum Vitae (en indiquant bien vos coordonnées Tél/mail/site) 
• 1enveloppe timbrée (22x11cm longue) avec votre adresse (en cas de demande de retour du dossier). 

• Un dossier format A4 présentant une dizaine de vos travaux les plus représentatifs ou les plus adaptés aux spécificités de l’appel à projet, des photographies de travaux récents, et, si cela paraît approprié, quelques articles de presse. Format papier ou support DVD

• Une note d’intention d’un maximum de deux pages.

• la fiche d’inscription en annexe complétée de façon exhaustive.

 Obligatoire, pour les candidatures d’écoles :
• courrier d’engagement de l’école signé du directeur et avec le nom de l’enseignant référent.

Première étape :

Le Comité Artistique fera un choix sur dossier, en fonction des critères suivants :

· Qualité artistique du parcours / 70%

· Prise en compte de l’espace et l’activité des hortillonnages / 30%

Deuxième étape :
Les candidats sélectionnés seront invités à Amiens, visiteront les espaces concernés par le projet dans les hortillonnages, rencontreront un ou plusieurs membres du comité artistique. Leurs frais éventuels de transport et de logement pris en charge par la MCA. 

Troisième étape :

les candidats, en présence des autres équipes, présenteront leur projet au Comité Artistique au cours du séminaire qui le validera ou non en prenant en compte les critères suivants :

· Qualité artistique du projet 55%

· Faisabilité du projet (prise en compte des contraintes techniques et de production liées à l’environnement spécifique des hortillonnages) 25%

· Prise en compte du projet « Festival art, villes & paysages - Hortillonnages Amiens» dans sa globalité / 15%

- 
propositions de travail avec les publics / 5%

Calendrier de la sélection :

7 Novembre 2011: parution de l’appel à projets

6janvier 2012 : clôture des dépôts de dossiers des appels à projets

16 janvier 2012 : réunion du Comité artistique pour sélection des candidats retenus sur dossier

19 janvier au 31 janvier 2012: janvier rencontre des candidats

18 février  2012: rendu des dossiers définitifs

25 et 26 février 2011 : séminaire réunissant l’ensemble des artistes sélectionnés pour validation définitive des projets

Pour vous informer de l’édition 2010 et 2011, cliquer sur le lien suivant et consulter l’album photos, la galerie vidéos :

http://www.maisondelaculture-amiens.com/www/hortillonnages_2011/
